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на спостереженні, завжди має певну суб'єктивність, тому англійські психологи поряд зі спостереженням завжди 

застосовують тести. Вербальні тести, вважають зарубіжні дослідники, більш придатні для тих дітей, що одержали 

якісну підготовку, мають багатий словниковий запас, добре читають. Невербальні тести, на думку багатьох 

англійських психологів, менш усього залежать від шкільної успішності або ж домашніх умов виховання. При 

виконанні цих тестів діти мають порівнювати, аналізувати, робити висновки. Здебільшого зарубіжні психологи і 

педагоги вважають, що виявлення обдарованості у дітей повинно відбуватися ще в дошкільному віці, поки не 

виникли проблеми психологічного змісту [4]. 

Проте тести – далеко не єдиний шлях діагностики пізнавальних здібностей. Г. і Г.-Х. Мелхорн об'єднали усі 

можливі засоби психодіагностики у програму комплексного вивчення пізнавальних здібностей дітей: тестування 

інтелекту; результати олімпіад; комплексна  оцінка вчителів (включаючи усіх викладачів, вихователів, що знайомі з 

дитиною); думки та спостереження батьків; самоспостереження самої дитини і колективу, в якому вона навчається; 

дослідження психологічних якостей, які  властиві творчій особистості; вияв найважливіших умов середовища для 

розвитку пізнавальних здібностей у дітей [3]. 

Визначати, на думку ряду авторів, рівень розвитку пізнавальних здібностей доцільно в процесі оцінки 

якості виконання навчальних завдань старшими дошкільниками. Отже, високий рівень розвитку пізнавальних 

здібностей зумовлюється: швидкістю, старанністю, скоординованістю дій та самоконтролем дитини, 

цілеспрямованістю, швидкістю, абстрагуванням, розвиненою уявою, пізнавальною гнучкістю, спостережливістю, 

емоційним забарвленням і зацікавленістю [2]. Розглядати   пізнавальні здібності доцільно також шляхом вивчення їх 

внутрішньої структури, оцінювання обсягу і рівня розвитку пам'яті, обсягу уваги, швидкості сприймання, гнучкості 

тощо [2].  В цілому, узагальнюючи специфіку старшого дошкільного віку, можна визначити такі критерії оцінювання 

рівня розвитку пізнавальних здібностей дітей: реальні досягнення в розв’язанні пізнавальних завдань; комплекс 

операційних механізмів (наприклад, використання простих прийомів у мнемічній діяльності та ін.), що визначають 

цілі здійснення в розв’язанні пізнавальних завдань; формальні характеристики пізнавальної діяльності за такими 

показниками як темп, інтенсивність, строки досягнення результату; спосіб досягнення оптимального результату в 

пізнавальній діяльності. 

Список використаних джерел 

1.Дружинин В.Н. Психологияобщихспособностей / В.Н. Дружинин. – М. : Лантерна-Вита, 1995. – 150 с. 

2.Клаус Г. Введение в дифференциальную психологию учения / Г. Клаус. – М. : Педагогика, 1987. – 173 с. 

3.Мелхорн Г., Мелхорн Г.-Х. Гениями не рождаются / Г. Мелхорн, Г.-Х. Мелхорн. – М. : Просвещение, 1989. – 159 с. 

4.Сергеева Н.И. Обучение одаренных детей в школах Великобритании / Н.И. Сергеева // Советская педагогика. – 

1990. – № 6. – С. 137-142. 

 

ЖОРСТОКЕ СТАВЛЕННЯ ДІТЕЙ ДО ТВАРИН: ПРИЧИНИ ТА ШЛЯХИ БОРОТЬБИ 

 

Хомік Т.В., студентка  

Науковий керівник: Денисюк Н.В., викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Урбанізація в постіндустріальному суспільстві призводить до того, що діти найчастіше заважають кар'єрі та 

соціальній забезпеченості, тому викликають у багатьох людей свого роду «алергію». Тому жорстоке поводження з 

дітьми – загальна патологія сучасної цивілізації, пов'язана не з однією, а з комплексом причин, яка пізніше 

виливається у жорстокість дітей до тварин або ж слабших. Вченими встановлений зв’язок між жорстоким 

ставленням до тварин і жорстоким ставленням до дітей. Експерти, що вивчали 23 британські сім’ї, в яких знущалися 

над тваринами, з’ясували, що у 83% із них діти піддаються зневазі. Перенесене в дитинстві насилля сприяє 

формуванню схильності до насильства і відповідної поведінки в майбутньому. 

Сутність явища жорстокості полягає у своєрідному самоствердженні інтелектуально слабкої людини. Так, 

людина, яка не має в достатній мірі можливості самоствердити себе як соціальну, розумну, знаючу особистість, або 

дитина, не здатна проявити себе в навчанні, в мистецтві, в спорті, але володіє великим честолюбством, дуже 

самовпевнена, намагається ствердити себе якось по-іншому. Найчастіше вона намагається підкорити собі слабшу. 

Спочатку це – кішка, собака, пізніше – більш слабка людина. Жорстока людина не визнає інших страждань, крім 

особистого болю. Вона проходить через певний психологічний бар’єр – бар’єр подолання співчуття до чужого болю. 

Таким чином, у людини з’являється стереотипне, байдуже ставлення до чужого болю [6, с. 145]. 

Вченими були знайдені механізми мозку, що відповідають за вираження прихильності та агресивності. 

Вони встановили, що ступінь агресивності визначається біохімічними реакціями в мозку, а також соціальним 

контекстом. 

У більшості випадків акти насильства і знущання над тваринами з боку дітей та підлітків залишаються без 

належної уваги дорослих. Однак, фахівці в галузі медицини (А.І. Генералова) та психіатрії (К.А. Семенова) 

закликають всіх не бути байдужими і не допускати випадків прояву жорстокості до тварин з боку дітей, підлітків та 

дорослих, бо за цим можуть приховуватися серйозні порушення особистості. Адже людина, яка отримує задоволення 

від страждань тварин, соціально небезпечна, оскільки об’єктом фізичних та моральних страждань невдовзі для неї 

стануть члени сім’ї, близькі, підлеглі на роботі [6, с. 145]. 

Трапляються випадки, коли діти закривають тварин в гарячій духовці, в мікрохвильовій печі, забивають 

камінням і палицями і т. п. Діти, які знущаються над тваринами, в 5 разів більше схильні до скоєння жорстоких 

злочинів проти людей. Так, Д. Кавтарадзе, який досліджував конкретні прояви жорстокого ставлення до домашніх 

тварин, встановив, що прояви жорстокості мають два вікових піка: один в 14-15 років, виражений досить різко, та 

другий – близько 50 років, слабше виражений [3, с. 147]. 

Психіатри попереджують, що жорстоке поводження в дитинстві - це сигнал тривоги. Якщо дитина 

http://ua-referat.com/%D0%92%D1%96%D0%B4%D0%BF%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D1%8C
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повторює подібні дії або отримує від цього задоволення, то це вже серйозна проблема. Найчастіше діти, смикаючи 

собаку чи кота за хвіст або вуха, або сідаючи їм на спину, здійснюють свої дії неусвідомлено. Діти у 

переддошкільному віці не розуміють, що їхні ігри з тваринами можуть заподіювати біль чи інші чиїсь страждання. У 

цьому віці необхідно вчасно припиняти жорстокі ігри дитини, бо, згодом, вони можуть перерости в норму, 

закріпитися у свідомості дитини. І жорстокість перейде в нову форму - садизм, форму отримання задоволення від 

звершень жорстокості. У більшості серійних вбивць потреба до насильства формувалася в дитинстві. 

Давньогрецький філософ Піфагор говорив: «Строго покарай своє дитя, винне у вбивстві комахи: з цього починається 

людиновбивство». 

Потребу в жорстокості дитина часто черпає з відносин до неї своїх батьків. Якщо батьки виховують дитину 

методом постійних покарань, вони тим самим створюють середовище жорстокості, дають зрозуміти дитині - хто 

сильніший, той і правий. Учені Хеллман і Блекман з’ясували, що 75% серед тих, хто звинувачувався у злочинах, 

пов’язаних із насильством над особистістю, у дитинстві знущалися над тваринами. За іншими даними, понад 85% 

підлітків, які вчинили тяжкі злочини, раніше звертали на себе увагу жорстокістю з тваринами. 

Аналіз найбільш жорстоких злочинів дозволив психіатрам зробити висновки про те, що повторювані акти 

знущань над тваринами в дитинстві часто передують розвитку в майбутньому розладів особистості та асоціальної 

поведінки, а також наркоманії. Виявилося, що половина людей з асоціальною поведінкою здійснювала в минулому 

садистичні дії. 

Розрізняють два види дитячої жорстокості: фрагментарну і стійку. Перша проявляється у вигляді 

несподіваної агресії. У такій ситуації дорослим достатньо твердо сказати: «Так чинити не можна, це погано!» І тут 

же слід звернути увагу на щось інше, захоплююче для дитини. Стійка жорстокість пов’язана не з віком, а з 

особливостями дитини. Вони формуються у силу якихось невдалих обставин: агресія з боку батьків, їх недосяжні 

вимоги, глузування, гіперопіка. Це та форма поведінки, через яку дитина реалізовує свій страх, стрес, долає 

перешкоди. І ця дитина, грубо кажучи, «без гальм» і потребує роботи зі спеціалістом. 

Найбільш поганий прогноз розвитку особистості в цьому випадку у агресивних дітей молодше 10-ти років. 

У дослідженнях радянських соціологів (Кавтарадзе Д.М. та ін.), які вивчали близько ста випадків прояву жорстокості 

у дітей, встановлено, що повторення жорстокості характерне майже у 75% досліджених осіб. Це вказує на існування 

схильності до жорстокості [2, с.102-107]. 

Більшість досліджень показують, що маніяк-вбивця починає формуватися вже у віці 8-12-ти років [2]. Якщо 

раніше дитячі знущання над тваринами трактували переважно як недолік виховання через неблагополучну 

обстановку в сім'ї, то, згідно з останніми даними вчених, за жорстокість і агресію відповідає ген ферменту 

моноаміноксидази А(МАОА), також важливу роль відіграє етнічне походження. 

Моноаміноксидаза А - це фермент, який розщеплює різні нейромедіатори і гормони, в тому числі серотонін, 

дофамін, норадреналін і адреналін. МАОА присутня в основному в печінці і головному мозку у великих 

концентраціях. Існує також припущення, що ген цього ферменту за певних обставин в дитячому віці може призвести 

до психопатії [5]. 

Фізична жорстокість до тварин, поряд з іншими формами асоціальної поведінки (злодійство, часта брехня, 

фізична жорстокість до людей), входить у клінічну картину проявів розладів поведінки (F91) Міжнародної 

класифікації хвороб [4]. 

В Україні нормативно-правове регулювання захисту тварин від жорстокого поводження здійснюється 

наступними Законами: "Про захист тварин від жорстокого поводження", "Про тваринний світ", "Про охорону 

навколишнього природного середовища", "Про ветеринарну медицину", "Про забезпечення санітарного та 

епідемічного благополуччя населення", "Про захист населення від інфекційних хвороб" та іншими нормативно-

правовими актами. Поводження з тваринами ґрунтується на принципі: жорстоке поводження з тваринами є 

несумісним з вимогами моральності та гуманності. Забороняються пропаганда жорстокого поводження з тваринами, 

заклики до жорстокого поводження з ними, а також пропаганда мисливства в системі дошкільної, загальної 

середньої, професійно-технічної і вищої освіти. Забороняється використання з розважальною або комерційною 

метою матеріалів, що демонструють жорстоке поводження з тваринами. 

Громадський контроль у сфері захисту тварин від жорстокого поводження здійснюється громадськими 

інспекторами з охорони довкілля, які мають право складати протоколи за фактами жорстокого поводження з 

тваринами. Так, природоохоронне законодавство України регламентує недопустимість жорстокого поводження з 

тваринами, в якому передбачено відповідальність за жорстоке поводження з тваринами (Ст. 299 Кримінального 

кодексу України) [1]. 

На думку експертів у судовій психіатрії, від насильства над твариною до злочину проти особи - всього один 

крок. Для агресора тварини і люди мають спільні характеристики: вони - живі, страждають від болю і вмирають від 

завданих їм травм. Тому до випадків агресії в дитини потрібно бути особливо уважним вчителям, родичам, 

соціальним працівникам. У багатьох випадках, діти та підлітки, що знущаються над тваринами, потребують 

допомоги психіатрів та психологів. 

Одним із шляхів допомоги дітям, жорстокість яких викликана цікавістю, є перетворення жорстокості на 

милосердя. Тварини асоціюються у дітей з іграшками, героями мультфільмів, звідси і дії дитини як до неживого 

предмета. Батьки повинні придивитися до гри малюка: чи кидає він іграшки, які мультфільми дивиться, чи немає 

агресії. Слід поступово привчати дитину до тварин, не потрібно залишати її наодинці з ними. Дорослим в таких 

ситуаціях необхідно показувати власний приклад, пояснювати, чому не можна робити боляче тварині, коли тваринці 

буває боляче. Це необхідно робити постійно, поки не буде спостерігатись закріплений позитивний ефект. На 

прогулянці можна, побачивши тваринку, розповісти про неї, зафіксувавши увагу на тому, яка вона маленька і 

беззахисна. 

Позитивні результати щодо боротьби з дитячою жорстокістю по відношенню до тварин мають екскурсії до 

зоологічних парків, створення куточків живої природи, залучення сучасних дітей, які проживають у великих містах, 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B7%D0%B5_%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%BE_%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D0%B7%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D0%B7%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B5%D0%B9%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D1%96%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BE%D1%84%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B4%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%87%D1%96%D0%BD%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%BE%D0%B7%D0%BE%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%81%D0%B8%D1%85%D0%BE%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D0%BC%D0%B0%D0%BD
https://en.wikipedia.org/wiki/Conduct_disorder
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B8%D1%84%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D1%85%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D0%B8%D1%84%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D1%85%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%B1
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відірваних від природи, до спілкування з домашніми тваринами. В умовах навчально-виховних закладів для цієї цілі 

слід надавати перевагу активним та інтерактивним методам, методам оцінкової діяльності, які базуються на 

психолого-педагогічних методах ідентифікації, емпатії та рефлексії. Ці методи сприяють формуванню ціннісного, 

суб’єктивного ставлення до об’єктів живої природи, усвідомленню того, як поведінка людини «виглядає» з точки 

зору природних об’єктів, яких вона стосується [7, с. 338-340]. 

Таким чином, жорстокість по відношенню до тварин – це форма вираження жорстокості людини. Боротьба з 

цією жорстокістю повинна бути елементом цілеспрямованої та систематичної навчально-виховної роботи психолого-

педагогічних працівників закладів освіти усіх рівнів, батьків, працівників соціальних служб, засобів масової 

інформації, громадських організацій тощо. Під час корекційної роботи із дітьми, які зазнали насильства, потрібно 

включати аспекти соціальної роботи з налагодження зв'язків, педагогічну роботу: навчання таким навичкам, як 

позитивне спілкування (вирішення конфліктів, адекватне висловлювання), адекватне мислення і ставлення до себе, 

прийняття рішень та психологічного захисту, сприяння підвищенню рівня самооцінки), психологічну роботу із зняття 

відчуття провини, емоційну та фізичну релаксації. Та для повного вирішення даного питання необхідно піднести 

його до рівня держави, щоб кожен пересічний громадянин задумався і почав працювати над собою, усвідомив 

важливість проблеми сімейного насилля та його наслідків в майбутньому житті дитини у проявах різних форм 

жорстокості. 
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В умовах кризової ситуації людина живе в стані напруження своїх адаптаційних ресурсів, які тісно 

пов’язані із психологічним і фізіологічним благополуччям. Відчувати, переживати різні емоції та почуття в різних 

життєвих ситуаціях – дуже важливо, природньо й цінно. Та іноді почуття та емоції, які виникають, можуть бути дуже 

сильними, можливо й неочікуваними для самої людини, яка їх відчуває [4, с.5]. 

Сучасна суспільна ситуація в Україні в умовах проведення антитерористичної операції активно 

обговорюється та піддається осмисленню з боку різних наукових спільнот, у тому числі психіатричної та 

психотерапевтичної. Не викликають сумнівів різке збільшення психічних розладів та психологічних проблем серед 

мирного населення та учасників АТО,  як і наслідки, з якими очевидно доведеться спіткнутися представникам 

охорони психічного здоров’я та медицині в цілому. Науковці з різних країн вивчають питання характерних 

симптомів, таких, як: часте повторне нагадування, уявлення і переживання травмуючих, стресових ситуацій, 

психопатологічні переживання, уникнення спогадів про травмуючі події та високий рівень тривожності, який 

зберігається після них, особливості психологічної реабілітації учасників бойових дій тощо [4, с.6]. 

Дослідженню психотерапевтичної реабілітації осіб постраждалих у кризових ситуаціях, присвячують свої 

праці К. Цєпліньський (психотерапія постраждалих), А. Кулик, Й. Градзєй (стратегії виходу пацієнтів зі стресових 

ситуацій), В. Отрембський, Г. Віонцек (методи і методики практичної реабілітації), М. Маді- анос, А. Сархан, Е. 

Кукія (посттравматичний синдром та депресія населення на Палестинських територіях) М. Бен-Езра, Ю. Пал- гі, 

А. Шира (посттравматичний  синдром  та  депресія  населення в Ізраїлі) та ін.[ 4, с.7]. 

Криза від грецького  krises,  що означає  «боротьба»,  «випробовування».  Криза – це порушення балансу,  

рівноваги. ( На противагу поняттю «криза» вживають поняття «гомеостаз», що означеє «врівноваженість», 

«збалансованість»).  Криза - це ситуація, коли людина стикається з перешкодою на шляху здійснення важливих 

життєвих цілей, і цю перешкоду неможливо подолати за допомогою узвичаєних методів розв’язання проблем. Згодом 

настає період дезорганізації і вибуху, впродовж якого людина намагається розв’язати проблему. [3, с.51]. 

Життевою кризою називають період, протягом якого змінюються спосіб детермінації процесів розвитку, 

життєвий задум, траєкторія життєвого шляху. Це тривалий глибинний конфлікт із приводу життя в цілому, його 

смислу, головних цілей та шляхів їх досягнення[2. C156]. 

Коли перед обличчям подій, що охоплюють найважливіші життєві відношення людини, воля виявляється 

безсилою (не в даний ізольований момент, а в принципі, у перспективі реалізації життєвого задуму), виникає 

специфічна для цієї площини життєдіяльності критична ситуація – криза [1, с.47].  

 У кризовій психології разом з поняттям криза часто вживаються такі поняття як стрес, фрустрація, 

конфлікт, проте значення цих понять не синонімічне поняттю криза. На думку Ф.Е. Василюка [1, с. 48], кожному з 

https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B7%D0%B5_%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%B9_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87&action=edit&redlink=1
http://www.ecoethics.ru/old/m6.2/x161.html
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9A%D0%B0%D0%B2%D1%82%D0%B0%D1%80%D0%B0%D0%B4%D0%B7%D0%B5_%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%B8%D0%B9_%D0%9D%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87&action=edit&redlink=1
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